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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO 
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN

Elija tres de los seis ejercicios propuestos.TIEMPO: 90 minutos. 

1º) Considere las matrices 𝐴 ൌ ቀ 2 െ1 0
െ3 1 െ1

ቁ 𝑦 𝐵 ൌ ቀ 3 1 5
െ2 4 1

ቁ. 

𝑎ሻ Calcule 𝐴 ൉ 𝐵௧ y explique razonadamente si la matriz resultante tiene inversa. 

𝑏ሻ Determine las matrices 𝑋 𝑒 𝑌 que verifican el sistema ቄ2𝑋 െ 3𝑌 ൌ 𝐴
3𝑋 െ 2𝑌 ൌ 𝐵

. 

 

2º) Un joven estudiante ganó 20.000 euros en un concurso cultural y está pensando en invertir al me‐
nos el 20 % y no más del 50 % del premio. Un asesor se aconseja que reparta su inversión en dos carte‐
ras (C1 y C2). La cartera C1 tiene un perfil de riesgo audaz y una rentabilidad del 7 %, mientras que la 
cartera C2 tiene un perfil de riesgo moderado y una rentabilidad del 4 %. Es estudiante decide invertir 
no más de 8.000 euros en la cartera C1 y al menos 3.000 euros en la cartera C2. Además, el asesor le 
recomienda que invierta en C2 una cantidad igual o superior a lo invertido en C1. ¿Cuánto deberá inver‐
tir en cada cartera si se desea maximizar la rentabilidad? 

𝑎ሻ Plantee el problema.        𝑏ሻ Resuélvalo gráficamente. 

𝑐ሻ Analice gráficamente qué ocurriría si considerando el perfil de riesgo, el estudiante modifica su idea 
inicial y decide no invertir más de 2.500 euros en la cartera C1. 

 

3º) Sea la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫

௫మିସ
. 

𝑎ሻ Estudie la continuidad de 𝑓ሺ𝑥ሻ y, clasificando los puntos de discontinuidad. 

𝑏ሻ Calcule la ecuación de la recta tangente a la función 𝑓ሺ𝑥ሻ en el punto 𝑥 ൌ 1. 

𝑐ሻ Calcule ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥. 

 

4º) Sea la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻଶ. 

𝑎ሻ Calcule los puntos de corte con los ejes. 

𝑏ሻ Calcule los extremos relativos y los intervalos de crecimiento y decrecimiento. 

𝑐ሻ Dibuje el recinto limitado por la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y el eje OX. 

𝑑ሻ Calcule el área de dicho recinto. 
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5º) Una empresa vende tres productos (A, B y C) que distribuye a sus clientes a través de dos empresas 
de transporte (Trans y Logis). El año pasado, la empresa realizó 1.500 ventas y encargó a Trans el 60 % 
del reparto y a Logis el 40 %. El 20 % de los productos distribuidos por Trans fueron del tipo A, el 50 % 
fueron del tipo B y el 30 % tipo C. Para la empresa Logis, estos porcentajes fueron 40 %, 35 % y 25 %, 
respectivamente. 

𝑎ሻ Se selecciona al azar una venta realizada el año pasado. Calcule la probabilidad de que sea un pro‐
ducto tipo B y distribuido por Trans. 

𝑏ሻ Se selecciona al azar una venta realizada el año pasado. Sabiendo que es un producto de C, calcule la 
probabilidad de que fuera distribuido por Logis. 

𝑐ሻ Se seleccionan al azar (sin reemplazamiento) dos ventas realizadas el año pasado.  Calcule la probabi‐
lidad de que las dos ventas fueran distribuidas por Trans. 

 

6º) El consumo energético mensual (en Kw/h) de los hogares de una región sigue una distribución nor‐
mal con varianza 400. Se elige una muestra de 64 hogares, obteniéndose una suma total del consumo 
de 17.280 Kw/h. 

𝑎ሻ Calcule un intervalo de confianza al 92 % para el consumo energético medio en los hogares. 

𝑏ሻ Determine el tamaño de la muestra necesario para que, manteniendo el mismo nivel de confianza, el 
error máximo cometido se reduzca a la mitad. (Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respues‐
tas). 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

1º) Considere las matrices 𝐴 ൌ ቀ 2 െ1 0
െ3 1 െ1

ቁ  𝑦 𝐵 ൌ ቀ 3 1 5
െ2 4 1

ቁ. 

𝑎ሻ Calcule 𝐴 ൉ 𝐵௧ y explique razonadamente si la matriz resultante tiene inversa. 

𝑏ሻ Determine las matrices 𝑋 𝑒 𝑌 que verifican el sistema ቄ2𝑋 െ 3𝑌 ൌ 𝐴
3𝑋 െ 2𝑌 ൌ 𝐵

. 

Solución 

𝑎ሻ 𝐴 ൉ 𝐵௧ ൌ ቀ 2 െ1 0
െ3 1 െ1

ቁ ൉ ൭
3 െ2
1 4
5 1

൱ ⇒ 

𝑨 ൉ 𝑩𝒕 ൌ ቀ 𝟓 െ𝟖
െ𝟏𝟑 𝟗

ቁ. 

Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 

|𝐴 ൉ 𝐵௧| ൌ ቚ 5 െ8
െ13 9

ቚ ൌ 45 െ 104 ൌ െ59 ് 0 ⇒ 

𝑨 ൉ 𝑩𝒕 𝒆𝒔 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆.  

 

𝑏ሻ ቄ2𝑋 െ 3𝑌 ൌ 𝐴
3𝑋 െ 2𝑌 ൌ 𝐵

⇒ െ4𝑋 ൅ 6𝑌 ൌ െ2𝐴
9𝑋 െ 6𝑌 ൌ 3𝐵

ቅ ⇒ 5𝑋 ൌ െ2𝐴 ൅ 3𝐵 ൌ  

ൌ െ2 ൉ ቀ 2 െ1 0
െ3 1 െ1

ቁ ൅ 3 ൉ ቀ 3 1 5
െ2 4 1

ቁ ൌ ቀെ4 2 0
6 െ2 2

ቁ ൅ ቀ 9 3 15
െ6 12 3

ቁ ⇒  

⇒ 5𝑋 ൌ ቀ5 5 15
0 10 5

ቁ ⇒ 

𝑿 ൌ ቀ𝟏 𝟏 𝟑
𝟎 𝟐 𝟏

ቁ. 

ቄ2𝑋 െ 3𝑌 ൌ 𝐴
3𝑋 െ 2𝑌 ൌ 𝐵

⇒ െ6𝑋 ൅ 9𝑌 ൌ െ3𝐴
6𝑋 െ 4𝑌 ൌ 2𝐵

ቅ ⇒ 5𝑌 ൌ െ3𝐴 ൅ 2𝐵 ൌ  

ൌ െ3 ൉ ቀ 2 െ1 0
െ3 1 െ1

ቁ ൅ 2 ൉ ቀ 3 1 5
െ2 4 1

ቁ ൌ ቀെ6 3 0
9 െ3 3

ቁ ൅ ቀ 6 2 10
െ4 8 2

ቁ ⇒  

⇒ 5𝑌 ൌ ቀ0 5 10
5 5 5

ቁ ⇒ 

𝒀 ൌ ቀ𝟎 𝟏 𝟐
𝟏 𝟏 𝟏

ቁ. 
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2º) Un joven estudiante ganó 20.000 euros en un concurso cultural y está pensando en invertir al me‐
nos el 20 % y no más del 50 % del premio. Un asesor se aconseja que reparta su inversión en dos carte‐
ras (C1 y C2). La cartera C1 tiene un perfil de riesgo audaz y una rentabilidad del 7 %, mientras que la 
cartera C2 tiene un perfil de riesgo moderado y una rentabilidad del 4 %. Es estudiante decide invertir 
no más de 8.000 euros en la cartera C1 y al menos 3.000 euros en la cartera C2. Además, el asesor le 
recomienda que invierta en C2 una cantidad igual o superior a lo invertido en C1. ¿Cuánto deberá inver‐
tir en cada cartera si se desea maximizar la rentabilidad? 

𝑎ሻ Plantee el problema.        𝑏ሻ Resuélvalo gráficamente. 

𝑐ሻ Analice gráficamente qué ocurriría si considerando el perfil de riesgo, el estudiante modifica su idea 
inicial y decide no invertir más de 2.500 euros en la cartera C1. 

Solución 

𝑎ሻ Sean 𝑥 𝑒 𝑦 las cantidades invertidas (en miles de euros) en las carteras C1 y C2, respectivamente. 

  Las restricciones que se deducen del enunciado son las siguientes: 

 

𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 20 % 𝑑𝑒 20
𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 50 % 𝑑𝑒 20
                           𝑦 ൒ 𝑥
             𝑥 ൑ 8;  𝑦 ൒ 3

ൢ   

      𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 4
    𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 10
      𝑥 െ 𝑦 ൑ 0
𝑥 ൑ 8;  𝑦 ൒ 3

ൢ. 

𝑏ሻ  

① ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 4 ⇒ 𝑦 ൒ 4 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

        ② ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 10 ⇒ 𝑦 ൑ 10 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

        ③ ⇒ 𝑥 െ 𝑦 ൑ 0 ⇒ 𝑦 ൒ 𝑥 ⇒ 𝑃ሺ2, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

  Los vértices de la sección factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒
        𝑦 ൌ 3
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 4ൠ ⇒ 𝐴ሺ1, 3ሻ. 

𝐵 ⇒
        𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 4ൠ ⇒ 𝐵ሺ0, 4ሻ.  

𝐶 ⇒
          𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 10ൠ ⇒ 𝐶ሺ0, 10ሻ. 

𝐷 ⇒
  𝑥 െ 𝑦 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 10ൠ ⇒ 2𝑥 ൌ 10;   𝑥 ൌ 5 ⇒ 𝐷ሺ5, 5ሻ. 

𝐸 ⇒
        𝑦 ൌ 3
𝑥 െ 𝑦 ൌ 0ൠ ⇒ 𝑥 െ 3 ൌ 0;   𝑥 ൌ 3 ⇒ 𝐸ሺ3, 3ሻ. 

La función de objetivos es 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 0,07𝑥 ൅ 0,04𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos (ya expresado en 
euros) en cada uno de los vértices de la zona factible son los siguientes: 

x  0  4 

y  4  0 

x  0  10 

y  10  0 

x  0  10 

y  0  10 

② 

① 

𝑌

𝐴

𝐶

𝑂
𝑋

െ4 

7 

𝐵

10

10

8

6

4

864 2 

2

𝐷 

𝐸 

③

𝑃 
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𝐴 ⇒ 𝑓ሺ1, 3ሻ ൌ 0,07 ൉ 1.000 ൅ 0,04 ൉ 3.000 ൌ 70 ൅ 120 ൌ 190. 
𝐵 ⇒ 𝑓ሺ0, 4ሻ ൌ 0,07 ൉ 0 ൅ 0,04 ൉ 4.000 ൌ 0 ൅ 160 ൌ 160. 
𝐶 ⇒ 𝑓ሺ0, 10ሻ ൌ 0,07 ൉ 0 ൅ 0,04 ൉ 10.000 ൌ 0 ൅ 400 ൌ 400. 
𝐷 ⇒ 𝑓ሺ5, 5ሻ ൌ 0,07 ൉ 5.000 ൅ 0,04 ൉ 5.000 ൌ 350 ൅ 200 ൌ 550. 
𝐸 ⇒ 𝑓ሺ3, 3ሻ ൌ 0,07 ൉ 3.000 ൅ 0,04 ൉ 3.000 ൌ 210 ൅ 120 ൌ 330. 

  El valor máximo se produce en el punto 𝐷ሺ5, 5ሻ. 

También se hubiera obtenido el punto D por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 0,07𝑥 ൅ 0,04𝑦 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଴,଴଻

଴,଴ସ
𝑥 ൌ െ ଻

ସ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଻

ସ
. 

𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒊𝒏𝒗𝒊𝒓𝒕𝒊𝒆𝒏𝒅𝒐 𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒆𝒏 𝑪𝟏 𝒚 𝟓. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒆𝒏 𝑪𝟐. 

𝑐ሻ Si decide no invertir más de 2.500 euros en la cartera C1, la situación sería la siguiente: 

 

𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 20 % 𝑑𝑒 20
𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 50 % 𝑑𝑒 20
                           𝑦 ൒ 𝑥
          𝑥 ൑ 2,5;  𝑦 ൒ 3

ൢ   

         𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 4
       𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 10
         𝑥 െ 𝑦 ൑ 0
𝑥 ൑ 2,5;  𝑦 ൒ 3

ൢ. 

La nueva región factible es la que aparece sombreada en la figura siguiente. 

  Los vértices de la nueva sección factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝐴ሺ1, 3ሻ.  𝐵 ⇒ 𝐵ሺ0, 4ሻ.  𝐶 ⇒ 𝐶ሺ0, 10ሻ. 

𝐹 ⇒
       𝑥 ൌ 2,5
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 10ൠ ⇒ 𝑃ሺ2,5;  7,5ሻ.  𝐺 ⇒

𝑥 ൌ 2,5
   𝑦 ൌ 3ൠ ⇒ 𝐺ሺ2,5;  3ሻ. 

Los valores de la nueva función de objetivos (ya expresado en euros) en cada uno de los vértices 
de la zona factible son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ1, 3ሻ ൌ 190.   

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ0, 4ሻ ൌ 160.   

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ0, 10ሻ ൌ 400. 

𝐹 ⇒ 𝑃ሺ2,5;  7,5ሻ ൌ 0,07 ൉ 2.500 ൅ 0,04 ൉ 7.500 ൌ 

ൌ 175 ൅ 300 ൌ 475. 

𝐺 ⇒ 𝑃ሺ2,5;  3ሻ ൌ 0,07 ൉ 2.500 ൅ 0,04 ൉ 3.000 ൌ
175 ൅ 120 ൌ 295. 

  El  valor  máximo  se  produce  ahora  en  el  punto 
𝐹ሺ2,5;  7,5ሻ. 

También  se hubiera obtenido el punto F por  la pen‐
diente de la función de objetivos, como puede observarse en 
la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 0,07𝑥 ൅ 0,04𝑦 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଴,଴଻

଴,଴ସ
𝑥 ൌ െ ଻

ସ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଻

ସ
. 

𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒊𝒏𝒗𝒊𝒓𝒕𝒊𝒆𝒏𝒅𝒐 𝟐. 𝟓𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒆𝒏 𝑪𝟏 𝒚 𝟕. 𝟓𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒆𝒏 𝑪𝟐.

②

① 

𝑌

𝐴

𝐶

𝑂
𝑋

െ4 

7 

𝐵

10

10

8

6

4

86 4 2

2

𝐹 

𝐺  

③

𝑃 
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3º) Sea la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫

௫మିସ
. 

𝑎ሻ Estudie la continuidad de 𝑓ሺ𝑥ሻ y, clasificando los puntos de discontinuidad. 

𝑏ሻ Calcule la ecuación de la recta tangente a la función 𝑓ሺ𝑥ሻ en el punto 𝑥 ൌ 1. 

𝑐ሻ Calcule ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥. 

Solución 

𝑎ሻ   𝑥ଶ െ 4 ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ െ2, 𝑥ଶ ൌ 2. 

  lim
௫→ଶష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଶశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଶ

௫

௫మିସ
ൌ ଶ

ଶమିସ
ൌ ൅∞. 

  El dominio de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ es: 𝐷ሺ𝑓ሻ ⇒ 𝑅 െ ሼെ2, 2ሽ. 

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒆𝒔 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒊𝒏𝒖𝒂 𝒆𝒏 𝒔𝒖 𝒅𝒐𝒎𝒊𝒏𝒊𝒐. 

  Para los valores 𝑥 ൌ െ2 y 𝑥 ൌ 2: 

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒇ሺ𝒙ሻ 𝒑𝒓𝒆𝒔𝒆𝒏𝒕𝒂 𝒅𝒊𝒔𝒄𝒐𝒏𝒕𝒊𝒏𝒖𝒊𝒅𝒂𝒅 𝒊𝒏𝒆𝒗𝒊𝒕𝒂𝒃𝒍𝒆 𝒅𝒆 𝒔𝒂𝒍𝒕𝒐 𝒊𝒏𝒇𝒊𝒏𝒊𝒕𝒐. 

 

𝑏ሻ   La pendiente de la tangente a una función en un punto es igual que el valor de su primera deri‐
vada en ese punto. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ଵ൉൫௫మିସ൯ି௫൉ଶ௫

ሺ௫మିସሻమ ൌ ௫మିସିଶ௫మ

ሺ௫మିସሻమ ൌ ି௫మିସ

ሺ௫మିସሻమ. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1 ⇒ 𝑚 ൌ 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ ିଵమିସ

ሺଵమିସሻమ ൌ ିହ

ଽ
⇒ 𝑚 ൌ െ ହ

ଽ
. 

  El punto de tangencia es el siguiente: 𝑓ሺ1ሻ ൌ ଵ

ଵమିସ
ൌ െ ଵ

ଷ
⇒ 𝑃 ቀ1, െ ଵ

ଷ
ቁ.  

  La expresión de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la fórmula 𝑦 െ 𝑦଴ ൌ

𝑚ሺ𝑥 െ 𝑥଴ሻ, que aplicada al punto 𝑃 ቀ1, െ ଵ

ଷ
ቁ: 

  𝑦 ൅ ଵ

ଷ
ൌ െ ହ

ଽ
൉ ሺ𝑥 െ 1ሻ;   9𝑦 ൅ 3 ൌ െ5𝑥 ൅ 5. 

𝑳𝒂 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂 𝒕𝒂𝒏𝒈𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒆𝒔 𝒕 ≡ 𝟓𝒙 ൅ 𝟗𝒚 െ 𝟐 ൌ 𝟎. 

 

𝑐ሻ  ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬
௫

௫మିସ
൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቐ

𝑥ଶ െ 4 ൌ 𝑡
2𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൌ 𝑑𝑡

𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൌ భ
మ

൉ 𝑑𝑡
ቑ ⇒ ଵ

ଶ
൉ ׬

ଵ

௧
൉ 𝑑𝑡 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝐿|𝑡| ൅ 𝐶 ⇒ 

⇒ ׬ 𝒇ሺ𝒙ሻ ൉ 𝒅𝒙 ൌ
𝟏

𝟐
൉ 𝑳ห𝒙𝟐 െ 𝟒ห ൅ 𝑪. 
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4º) Sea la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻଶ. 

𝑎ሻ Calcule los puntos de corte con los ejes. 

𝑏ሻ Calcule los extremos relativos y los intervalos de crecimiento y decrecimiento. 

𝑐ሻ Dibuje el recinto limitado por la función 𝑓ሺ𝑥ሻ y el eje OX. 

𝑑ሻ Calcule el área de dicho recinto. 

Solución 

𝑎ሻ   Los puntos de corte con los ejes son los siguientes: 

  𝐸𝑗𝑒 𝑋 ⇒ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 0;   𝑥 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻଶ ൌ 0 ⇒ ൜
𝑥ଵ ൌ 0          
𝑥ଶ ൌ 𝑥ଷ ൌ 3.  

  𝐸𝑗𝑒 𝑌 ⇒ 𝑥 ൌ 0 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ. 

Los puntos de corte son: 𝑶ሺ𝟎, 𝟎ሻ 𝒚 𝑨ሺ𝟑, 𝟎ሻ. 

   

𝑏ሻ Una función es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa, respecti‐
vamente. 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 1 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻଶ ൅ 𝑥 ൉ 2 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻ ൉ 1 ൌ ሺ𝑥 െ 3ሻ ൉ ሾሺ𝑥 െ 3ሻ ൅ 2𝑥ሿ ൌ    

ൌ ሺ𝑥 െ 3ሻሺ3𝑥 െ 3ሻ ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻሺ𝑥 െ 1ሻ.  

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 3 ൉ ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥 െ 3ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥ଵ ൌ 1, 𝑥ଶ ൌ 3. 

Por  ser  𝑓ሺ𝑥ሻ  polinómica,  las  raíces  de  la  derivada  dividen  a  la  recta  real  en  los  intervalos 
ሺെ∞, 1ሻ, ሺ1, 3ሻ 𝑦 ሺ3, ൅∞ሻ, donde la derivada es, alternativamente, positiva o negativa. 

  Considerando, por ejemplo, el valor 𝑥 ൌ 0 ∈ ሺെ∞, 1ሻ es: 

𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ 3 ൉ ሺ0 െ 3ሻሺ0 െ 1ሻ ൌ 9 ൐ 0 ⇒ 𝐶𝑟𝑒𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒. 

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que son los siguientes: 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൐ 𝟎 ⇒ 𝑪𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒙 ∈ ሺെ∞, 𝟏ሻ ∪ ሺ𝟑, ൅∞ሻ. 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൏ 𝟎 ⇒ 𝑫𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒙 ∈ ሺ𝟏, 𝟑ሻ. 

  De los periodos de crecimiento y decrecimiento se deducen los máximos y mínimos relativos de 
la función, no obstante, se hace su estudio por derivadas. 

Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condición necesaria 
que se anule su derivada en ese punto.  

  Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para 
el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, de un máximo. 

        𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3 ൉ 1 ൉ ሺ𝑥 െ 1ሻ ൅ 3 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻ ൉ 1 ൌ 3𝑥 െ 3 ൅ 3𝑥 െ 9 ൌ 6𝑥 െ 12. 

  𝑓ᇱᇱሺ1ሻ ൌ 6 െ 12 ൏ 0 ⇒ 

𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1. 

𝑓ሺ1ሻ ൌ 1 ൉ ሺ1 െ 3ሻଶ ൌ 4 ⇒ 
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𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒓𝒆𝒍𝒂𝒕𝒊𝒗𝒐: 𝑩ሺ𝟏, 𝟒ሻ. 

  𝑓ᇱᇱሺ3ሻ ൌ 6 ൉ 3 െ 12 ൌ 6 ൐ 0 ⇒ 𝑀í𝑛𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 3. 

𝑓ሺ3ሻ ൌ 3 ൉ ሺ3 െ 3ሻଶ ൌ 0 ⇒ 

𝑴í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒓𝒆𝒍𝒂𝒕𝒊𝒗𝒐: 𝑨ሺ𝟑, 𝟎ሻ. 

  Para 𝑥 ൌ 0 ⇒ 𝑓ᇱᇱሺ0ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑁𝑖 𝑚á𝑥. 𝑛𝑖 𝑚í𝑛. (para punto de inflexión). 

 

𝑐ሻ      De  los  apartados  anteriores  se  deduce  la  representación  gráfica 
de  la  situación,  que  es,  aproximadamente,  la  que  aparece  en  la  figura 
adjunta. 

 

𝑑ሻ   La superficie a calcular es la siguiente: 

  𝑆 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଷ
଴ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ ሾ𝑥 ൉ ሺ𝑥 െ 3ሻଶሿଷ

଴ ൉ 𝑑𝑥 ൌ 

ൌ ׬ ሾ𝑥ሺ𝑥ଶ െ 6𝑥 ൅ 9ሻሿଷ
଴ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ ሺ𝑥ଷ െ 6𝑥ଶ ൅ 9𝑥ሻ ൉ 𝑑𝑥

ଷ
଴ ൌ  

ൌ ቂ௫ర

ସ
െ ଺௫య

ଷ
൅ ଽ௫మ

ଶ
ቃ

଴

ଷ
ൌ ቂ௫ర

ସ
െ 2𝑥ଷ ൅ ଽ௫మ

ଶ
ቃ

଴

ଷ
ൌ ቀଷర

ସ
െ 2 ൉ 3ଷ ൅ ଽ൉ଷమ

ଶ
ቁ െ 0 ൌ   

ൌ
81
4

െ 54 ൅
81
2

ൌ
81 െ 216 ൅ 162

4
ൌ

243 െ 216
4

⇒ 

𝑺 ൌ
𝟐𝟕

𝟒
𝒖𝟐 ൌ 𝟔, 𝟕𝟓 𝒖𝟐. 

   

𝑌 

2𝑂  𝑋

𝐵

𝑆

𝐴

െ2 

2 

െ1  1

𝑓ሺ𝑥ሻ

4 
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5º) Una empresa vende tres productos (A, B y C) que distribuye a sus clientes a través de dos empresas 
de transporte (Trans y Logis). El año pasado, la empresa realizó 1.500 ventas y encargó a Trans el 60 % 
del reparto y a Logis el 40 %. El 20 % de los productos distribuidos por Trans fueron del tipo A, el 50 % 
fueron del tipo B y el 30 % tipo C. Para la empresa Logis, estos porcentajes fueron 40 %, 35 % y 25 %, 
respectivamente. 

𝑎ሻ Se selecciona al azar una venta realizada el año pasado. Calcule la probabilidad de que sea un pro‐
ducto tipo B y distribuido por Trans. 

𝑏ሻ Se selecciona al azar una venta realizada el año pasado. Sabiendo que es un producto de C, calcule la 
probabilidad de que fuera distribuido por Logis. 

𝑐ሻ Se seleccionan al azar (sin reemplazamiento) dos ventas realizadas el año pasado.  Calcule la probabi‐
lidad de que las dos ventas fueran distribuidas por Trans. 

Solución 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑇 ∩ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑇ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐵/𝑇ሻ ൌ 0,6 ൉ 0,5 ൌ 0,30 

 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐿/𝐶ሻ ൌ ௉ሺ௅∩஼ሻ

௉ሺ஼ሻ
ൌ ௉ሺ௅ሻ൉௉ሺ஼/௅ሻ

௉ሺ்∩஼ሻା௉ሺ௅∩஼ሻ
ൌ ଴,ସ൉଴,ଶହ

଴,଺൉଴,ଷ଴ା଴,ସ൉଴,ଶହ
ൌ ଴,ଵ଴

଴,ଵ଼ା଴,ଵ଴
ൌ ଴,ଵ଴

଴,ଶ଼
ൌ 0,3571. 

 

𝑐ሻ   Trans realizó el 60 % de 1.500 de las ventas, que son: 𝑛 ൌ 0,6 ൉ 1.500 ൌ 900. 

  𝑃 ൌ ௖௔௦௢௦ ௙௔௩௢௥௔௕௟௘௦

௖௔௦௢௦ ௣௢௦௜௕௟௘௦
ൌ ଽ଴଴

ଵ.ହ଴଴
൉ ଼ଽଽ

ଵ.ସଽଽ
ൌ ଷ

ହ
൉ ଼ଽଽ

ଵ.ସଽଽ
ൌ ଶ.଺ଽ଻

଻.ସଽହ
ൌ 0,3598. 

   

→ 𝑝 ൌ 0,6 ൉ 0,20 ൌ 0,120 

0,20

0,6 

0,4 

→ 𝑝 ൌ 0,6 ൉ 0,50 ൌ 0,300

→ 𝑝 ൌ 0,6 ൉ 0,30 ൌ 0,180

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,40 ൌ 0,160

𝐶

𝐵

𝐶

𝐵

𝐴

𝐴

𝐿 

𝑇 

0,50

0,30

0,35

0,25

0,40

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,35 ൌ 0,140 

→ 𝑝 ൌ 0,4 ൉ 0,25 ൌ 0,100
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6º) El consumo energético mensual (en Kw/h) de los hogares de una región sigue una distribución nor‐
mal con varianza 400. Se elige una muestra de 64 hogares, obteniéndose una suma total del consumo 
de 17.280 Kw/h. 

𝑎ሻ Calcule un intervalo de confianza al 92 % para el consumo energético medio en los hogares. 

𝑏ሻ Determine el tamaño de la muestra necesario para que, manteniendo el mismo nivel de confianza, el 
error máximo cometido se reduzca a la mitad. (Escriba las fórmulas necesarias y justifique las respues‐
tas). 

Solución 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 92 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,92 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,92 ൌ 0,08 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ସ ൌ 1,75. 

ሺ1 െ 0,04 ൌ 0,960 → 𝑧 ൌ 1,75ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 64;  𝑥 ൌ ଵ଻.ଶ଼଴

଺ସ
ൌ 270;  𝜎ଶ ൌ 400 ⇒ 𝜎 ൌ 20;  𝑧ഀ

మ
ൌ 1,75. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

       ቀ270 െ 1,75 ൉ ଶ଴

√଺ସ
;  270 ൅ 1,75 ൉ ଶ଴

√଺ସ
ቁ ;   

ሺ270 െ 1,75 ൉ 2,5;  270 ൅ 1,75 ൉ 2,5ሻ;  ሺ270 െ 4,375;  270 ൅ 4,375ሻ.  

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟐 % ൌ ሺ𝟐𝟔𝟓, 𝟔𝟐𝟓;  𝟐𝟕𝟒, 𝟑𝟕𝟓ሻ. 

 

𝑏ሻ   𝐸 ൌ ଶ଻ସ,ଷ଻ହିଶ଺ହ,଺ଶହ

ଶ
ൌ ଼,଻ହ

ଶ
ൌ 4,375.   

Datos: 𝜎 ൌ 20;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,75;   𝐸 ൌ 4,375. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1,75 ൉ ଶ଴

ସ,ଷ଻ହ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ ሺ1,75 ൉ 4,5714ሻଶ ൌ 8ଶ ൌ 64. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝟔𝟒 𝒉𝒐𝒈𝒂𝒓𝒆𝒔. 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACIÓN

Elija tres de los seis ejercicios propuestos.TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 

1º) Se considera la matriz 𝐴 ൌ ൭
െ1 2 0
3 െ1 𝑘
𝑘 1 𝑘

൱, dependiente del parámetro real 𝑘: 

𝑎ሻ Determine los valores de 𝑘 para loa cuales 𝐴 no tiene inversa. 

𝑏ሻ Para 𝑘 ൌ 1, calcule la matriz inversa de 𝐴. 

𝑐ሻ Para 𝑘 ൌ 0, calcule ሺ𝐴 െ 2𝐴௧ሻଶ. 

 

2º) Una empresa fabrica dos productos P1 y P2, con un coste de fabricación de 20 y 15 euros/kg, res‐
pectivamente. Para ello utiliza tres recursos (R1, R2 y R3). La siguiente tabla muestra la cantidad nece‐
saria de cada recurso para obtener un kg de cada producto y la disponibilidad semanal de los recursos. 
Determine cuántos kg de cada producto deberá fabricar semanalmente esta empresa si desea minimi‐
zar el coste de producción, garantizando un nivel de fabricación total de al menos 30 kg. 

  𝑃1  𝑃2  𝐷𝑖𝑠𝑝𝑜𝑛𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑠𝑒𝑚𝑎𝑛𝑎𝑙 

𝑅1  6  3  180 

P2  4  5  200 

𝑅3  1  1,5  70 

𝑎ሻ Plantee el problema.        𝑏ሻ Resuélvalo gráficamente. 

𝑐ሻ Analice gráficamente qué ocurriría si la fabricación del producto P2 se encarece y su coste pasa a ser 
20 euros/kg. 

 

3º) 𝑎ሻ Calcule la derivada de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଷ

ሺଶ௫ିଷሻమ ൅ 𝐿ሺ2𝑥ସ െ 3ሻ. 

𝑏ሻ Calcule la integral 𝐼 ൌ ׬ ቀ𝑠𝑒𝑛 2𝑥 ൅ 𝑒
ೣ
ఱቁ ൉ 𝑑𝑥. 

𝑐ሻ Calcule la integral 𝐼 ൌ ׬
௫

ଶ௫మାଵ

ଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥. 

4º) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ ൅ 𝑎𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 1, responde a las siguientes cuestiones: 

𝑎ሻ Determine el valor de los parámetros 𝑎 𝑦 𝑏 de forma que la función tenga un extremo relativo en el 
punto de abscisa 𝑥 ൌ 1 y  la  recta tangente a  la  función 𝑓ሺ𝑥ሻ en el punto de abscisa 𝑥 ൌ 0  tenga de 
pendiente 𝑚 ൌ െ2. 

𝑏ሻ  Tomando  los valores 𝑎 ൌ െ2 𝑦 𝑏 ൌ െ4, determine  los extremos  relativos,  los  intervalos de creci‐
miento y decrecimiento, los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexión. 
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5º) Se considera que el 4 % de los deportistas federados consumen algún tipo de sustancia no permiti‐
da para mejorar su rendimiento. Se ha diseñado una nueva prueba de detección con dos posibles re‐
sultados: positivo y negativo. La prueba identifica correctamente el consumo de estas sustancias el 92 
% de los casos. Sin embargo, si un deportista no consume estas sustancias, la prueba da positivo en el 
10 % de los casos. Se selecciona un deportista al azar. Calcule (use 4 decimales): 

𝑎ሻ La probabilidad de que obtenga un resultado positivo de la prueba. 

𝑏ሻ La probabilidad de que sea consumidor y la prueba tenga resultado negativo. 

𝑐ሻ La probabilidad de que no sea consumidor sabiendo que la prueba ha dado resultado negativo. 

 

6º) En una encuesta realizada a 300 jóvenes navarros entre los 18 y los 30 años, 180 contestaron que 
utilizan habitualmente una determinada red social. 

𝑎ሻ Calcule un intervalo de confianza para la proporción de jóvenes que no utilizan dicha red social, con 
un nivel de confianza del 96 %. 

𝑏ሻ Con los datos de esa muestra se ha calculado el siguiente intervalo de confianza para la proporción 
de jóvenes que usan habitualmente la red social: ሾ0,544563; 0,655437ሿ. 

Determine el nivel de confianza de este intervalo, justificando su respuesta. (Escriba las fórmulas nece‐
sarias y justifique las respuestas). 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

1º) Se considera la matriz 𝐴 ൌ ൭
െ1 2 0
3 െ1 𝑘
𝑘 1 𝑘

൱, dependiente del parámetro real 𝑘: 

𝑎ሻ Determine los valores de 𝑘 para loa cuales 𝐴 no tiene inversa. 

𝑏ሻ Para 𝑘 ൌ 1, calcule la matriz inversa de 𝐴. 

𝑐ሻ Para 𝑘 ൌ 0, calcule ሺ𝐴 െ 2𝐴௧ሻଶ. 

Solución 

𝑎ሻ   Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 

  |𝐴| ൌ อ
െ1 2 0
3 െ1 𝑘
𝑘 1 𝑘

อ ൌ 𝑘 ൅ 2𝑘ଶ ൅ 𝑘 െ 6𝑘 ൌ 2𝑘ଶ െ 4𝑘 ൌ 0;   2𝑘ሺ𝑘 െ 2ሻ ൌ 0; 

⇒ 𝑘ଵ ൌ 0, 𝑘ଶ ൌ 2. 

𝑳𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑨 𝒏𝒐 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒔𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒌 ൌ 𝟎 𝒚 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒌 ൌ 𝟐. 

 

𝑏ሻ   Para 𝑘 ൌ 1 la matriz resulta 𝐴 ൌ ൭
െ1 2 0
3 െ1 1
1 1 1

൱, que es invertible por ser su determinante dis‐

tinto de cero. 

Se obtiene la inversa de 𝐴 por el método de Gauss‐Jordan. 

ሺ𝐴|𝐼ሻ ൌ ൭
െ1 2 0
3 െ1 1
1 1 1

อ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ ↔ 𝐹ଷሽ ⇒ ൭
1 1 1
3 െ1 1

െ1 2 0
อ
0 0 1
0 1 0
1 0 0

൱ ⇒    

⇒ ൜
𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 3𝐹ଵ
𝐹ଷ → 𝐹ଷ ൅ 𝐹ଵ

ൠ ⇒ ൭
1 1 1
0 െ4 െ2
0 3 1

อ
0 0 1
0 1 െ3
1 0 1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → 𝐹ଶ ൅ 𝐹ଷሽ ⇒   

⇒ ൭
1 1 1
0 െ1 െ1
0 3 1

อ
0 0 1
1 1 െ2
1 0 1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → െ𝐹ଶሽ ⇒ ൭
1 1 1
0 1 1
0 3 1

อ
0 0 1

െ1 െ1 2
1 0 1

൱ ⇒  

⇒ ൜
𝐹ଵ → 𝐹ଵ െ 𝐹ଶ

𝐹ଷ → 𝐹ଷ െ 3𝐹ଶ
ൠ ⇒ ൭

1 0 0
0 1 1
0 0 െ2

อ
1 1 െ1

െ1 െ1 2
4 3 െ5

൱ ⇒ ൛𝐹ଷ → െభ
మ
𝐹ଷൟ ⇒  

⇒ ൭
1 0 0
0 1 1
0 0 1

อ
1 1 െ1

െ1 െ1 2
െ2 ష

య
మ

ఱ
మ

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → 𝐹ଶ െ 𝐹ଷሽ ⇒ ቌ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

ቮ
1 1 െ1
1 భ

మ ష
భ
మ

െ2 ష
య
మ

ఱ
మ

ቍ ⇒ 

𝑨ି𝟏 ൌ
𝟏

𝟐
൉ ൭

𝟐 𝟐 െ𝟐
𝟐 𝟏 െ𝟏

െ𝟒 െ𝟑 𝟓
൱.  
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𝑐ሻ   Para 𝑘 ൌ 0 ⇒ 𝐴 ൌ ൭
െ1 2 0
3 െ1 0
0 1 0

൱.    𝐴௧ ൌ ൭
െ1 3 0
2 െ1 1
0 0 0

൱ 

ሺ𝐴 െ 2𝐴௧ሻଶ ൌ ൥൭
െ1 2 0
3 െ1 0
0 1 0

൱ െ 2 ൉ ൭
െ1 3 0
2 െ1 1
0 0 0

൱൩

ଶ

ൌ  

൥൭
െ1 2 0
3 െ1 0
0 1 0

൱ െ ൭
െ2 6 0
4 െ2 2
0 0 0

൱൩

ଶ

ൌ ൭
1 െ4 0

െ1 1 െ2
0 1 0

൱

ଶ

ൌ  

ൌ ൭
1 െ4 0

െ1 1 െ2
0 1 0

൱ ൉ ൭
1 െ4 0

െ1 1 െ2
0 1 0

൱ ⇒ 

ሺ𝑨 െ 𝟐𝑨𝒕ሻ𝟐 ൌ ൭
𝟓 െ𝟖 𝟖

െ𝟐 𝟑 െ𝟐
െ𝟏 𝟏 െ𝟐

൱.  
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2º) Una empresa fabrica dos productos P1 y P2, con un coste de fabricación de 20 y 15 euros/kg, res‐
pectivamente. Para ello utiliza tres recursos (R1, R2 y R3). La siguiente tabla muestra la cantidad nece‐
saria de cada recurso para obtener un kg de cada producto y la disponibilidad semanal de los recursos. 
Determine cuántos kg de cada producto deberá fabricar semanalmente esta empresa si desea minimi‐
zar el coste de producción, garantizando un nivel de fabricación total de al menos 30 kg. 

  𝑃1  𝑃2  𝐷𝑖𝑠𝑝𝑜𝑛𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑠𝑒𝑚𝑎𝑛𝑎𝑙 

𝑅1  6  3  180 

P2  4  5  200 

𝑅3  1  1,5  70 

𝑎ሻ Plantee el problema.        𝑏ሻ Resuélvalo gráficamente. 

𝑐ሻ Analice gráficamente qué ocurriría si la fabricación del producto P2 se encarece y su coste pasa a ser 
20 euros/kg. 

Solución 

𝑎ሻ Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de productos P1 y P2 que fabrica la empresa, respectivamente. 

Las condiciones son:   

6𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 180
4𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 200
 𝑥 ൅ 1,5𝑦 ൑ 70
       𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 30
   𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0 ⎭

⎪
⎬

⎪
⎫

  

    2𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 60
4𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 200
2𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 140
       𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 30
   𝑥 ൒ 0;  𝑦 ൒ 0 ⎭

⎪
⎬

⎪
⎫

.  

𝑏ሻ  

① ⇒ 2𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 60 ⇒ 𝑦 ൑ 60 െ 2𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 4𝑥 ൅ 5𝑦 ൑ 200 ⇒ 𝑦 ൑ ଶ଴଴ିସ௫

ହ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

③ ⇒ 2𝑥 ൅ 3𝑦 ൑ 140 ⇒ 𝑦 ൑ ଵସ଴ିଶ௫

ଷ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

④ ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൒ 30 ⇒ 𝑦 ൒ 30 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

La región factible es la que aparece sombreada en la figura. 

Los vértices de la sección factible son los siguientes: 

       𝐴 ⇒
          𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 30ൠ ⇒ 𝑦 ൌ 30;  𝐴ሺ0, 30ሻ.      

       𝐵 ⇒
                  𝑥 ൌ 0
4𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 200ൠ ⇒ 𝑦 ൌ 20;  𝐵ሺ0, 50ሻ. 

x  0  30 

y  60  0 

x  0  50 

y  40  0 

x  70  40 

y  0  30 

x  0  30 

y  30  0 

② 

① 

𝑌

𝐴 𝐶 

𝑂
𝑋

4

െ3

8040 

20

40
𝐵

6020 

60

④ 

③ 

𝐷 
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𝐶 ⇒
     2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 60
4𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 200ൠ  

െ4𝑥 െ 2𝑦 ൌ െ120
4𝑥 ൅ 5𝑦 ൌ 200 ൠ ⇒ 3𝑦 ൌ 80 ⇒ 𝑦 ൌ

80
3

; 2𝑥 ൅
80
3

ൌ 60;   6𝑥 ൅ 80

ൌ 180;   6𝑥 ൌ 100;  

 3𝑥 ൌ 50;   𝑥 ൌ ହ଴

ଷ
⇒ 𝐶 ቀହ଴

ଷ
, ଼଴

ଷ
ቁ. 

𝐷 ⇒
          𝑦 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 30ൠ ⇒ 𝐷ሺ30, 0ሻ. 

La función de objetivos: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 20𝑥 ൅ 15𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada vértice son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 30ሻ ൌ 20 ൉ 0 ൅ 15 ൉ 30 ൌ 0 ൅ 450 ൌ 450. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ0, 50ሻ ൌ 20 ൉ 0 ൅ 15 ൉ 50 ൌ 0 ൅ 750 ൌ 750. 

𝐶 ⇒ 𝑓 ቀହ଴

ଷ
, ଼଴

ଷ
ቁ ൌ 20 ൉ ହ଴

ଷ
൅ 15 ൉ ଼଴

ଷ
ൌ ଵ.଴଴଴

ଷ
൅ 400 ൌ ଶ.ଶ଴଴

ଷ
≅ 733,33. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ30, 0ሻ ൌ 20 ൉ 30 ൅ 15 ൉ 0 ൌ 600 ൅ 0 ൌ 600. 

El valor mínimo se produce en el punto 𝐴ሺ0, 30ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto A por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 20𝑥 ൅ 15𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଶ଴

ଵହ
𝑥 ൌ െ ସ

ଷ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ସ

ଷ
. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒔𝒆𝒎𝒂𝒏𝒂𝒍 𝒆𝒔 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒇𝒂𝒃𝒓𝒊𝒄𝒂𝒏𝒅𝒐 ú𝒏𝒊𝒄𝒂𝒎𝒆𝒏𝒕𝒆 𝟑𝟎 𝒌𝒈 𝒅𝒆𝒍 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒕𝒐 𝑷𝟐

. 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒎í𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟒𝟓𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑐ሻ La nueva función de objetivos es: 𝑔ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 20𝑥 ൅ 20𝑦. 

  Los valores de la nueva función de objetivos en cada vértice son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ0, 30ሻ ൌ 20 ൉ 0 ൅ 20 ൉ 30 ൌ 0 ൅ 600 ൌ 600. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ0, 50ሻ ൌ 20 ൉ 0 ൅ 20 ൉ 50 ൌ 0 ൅ 1.000 ൌ 1.000. 

𝐶 ⇒ 𝑓 ቀହ଴

ଷ
, ଼଴

ଷ
ቁ ൌ 20 ൉ ହ଴

ଷ
൅ 20 ൉ ଼଴

ଷ
ൌ ଵ.଴଴଴

ଷ
൅ ଵ.଴଴଴

ଷ
ൌ ଶ.଴଴଴

ଷ
≅ 666,67. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ30, 0ሻ ൌ 20 ൉ 30 ൅ 20 ൉ 0 ൌ 600 ൅ 0 ൌ 600. 

El valor mínimo se produce en los puntos 𝐴ሺ0, 30ሻ 𝑦 𝐷ሺ30, 0ሻ, es decir: 

𝑬𝒍 𝒄𝒐𝒔𝒕𝒆 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒊𝒓í𝒂 𝒆𝒏 𝒕𝒐𝒅𝒐𝒔 𝒍𝒐𝒔 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝒔𝒆𝒈𝒎𝒆𝒏𝒕𝒐 𝑨𝑫. 
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3º) 𝑎ሻ Calcule la derivada de la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଷ

ሺଶ௫ିଷሻమ ൅ 𝐿ሺ2𝑥ସ െ 3ሻ. 

𝑏ሻ Calcule la integral 𝐼 ൌ ׬ ቀ𝑠𝑒𝑛 2𝑥 ൅ 𝑒
ೣ
ఱቁ ൉ 𝑑𝑥. 

𝑐ሻ Calcule la integral 𝐼 ൌ ׬
௫

ଶ௫మାଵ

ଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥. 

Solución 

𝑎ሻ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ଴ିଷ൉ሾଶ൉ሺଶ௫ିଷሻ൉ଶሿ

ሺଶ௫ିଷሻర ൅ ଼௫య

ଶ௫రିଷ
⇒ 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൌ
ି𝟏𝟐

ሺ𝟐𝒙ି𝟑ሻ𝟑 ൅
𝟖𝒙𝟑

𝟐𝒙𝟒ି𝟑
.  

 

𝑏ሻ 𝐼 ൌ ׬ ቀ𝑠𝑒𝑛 2𝑥 ൅ 𝑒
ೣ
ఱቁ ൉ 𝑑𝑥 ൌ ׬ 𝑠𝑒𝑛 2𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൅ ׬ 𝑒

ೣ
ఱ ൉ 𝑑𝑥 ൌ 𝐴 ൅ 𝐵.     (*) 

 𝐴 ൌ ׬ 𝑠𝑒𝑛 2𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቊ
2𝑥 ൌ 𝑡

𝑑𝑥 ൌ ଵ

ଶ
൉ 𝑑𝑡ቋ ⇒ ଵ

ଶ
൉ ׬ 𝑠𝑒𝑛 𝑡 ൉ 𝑑𝑡 ൌ െ ଵ

ଶ
൉ cos 𝑡 ൌ 

ൌ െ ଵ

ଶ
൉ cos 2𝑥. 

𝐵 ൌ ׬ 𝑒
ೣ
ఱ ൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቊ

௫

ହ
ൌ 𝑡

𝑑𝑥 ൌ 5 ൉ 𝑑𝑡
ቋ ⇒ 5 ׬ 𝑒௧ ൉ 𝑑𝑡 ൌ 5 ൉ 𝑒௧ ൌ 5 ൉ 𝑒

ೣ
ఱ. 

Sustituyendo en (*) los valores obtenidos de A y B: 

𝑰 ൌ ׬ ቀ𝒔𝒆𝒏 𝟐𝒙 ൅ 𝒆
𝒙
𝟓ቁ ൉ 𝒅𝒙 ൌ െ

𝟏

𝟐
൉ 𝐜𝐨𝐬 𝟐𝒙 ൅ 𝟓 ൉ 𝒆

𝒙
𝟓 ൅ 𝑪. 

 

𝑐ሻ 𝐼 ൌ ׬
௫

ଶ௫మାଵ

ଶ
ଵ ൉ 𝑑𝑥 ⇒ ቊ

2𝑥ଶ ൅ 1 ൌ 𝑡
𝑥 ൉ 𝑑𝑥 ൌ ଵ

ସ
൉ 𝑑𝑡ቤ𝑥 ൌ 2 → 𝑡 ൌ 9

𝑥 ൌ 1 → 𝑡 ൌ 3
ቋ ⇒ ଵ

ସ
൉ ׬

ଵ

௧

ଽ
ଷ ൉ 𝑑𝑥 ൌ  

ൌ
1
4

൉ ሾ𝐿𝑡ሿଷ
ଽ ൌ

1
4

൉ ሺ𝐿9 െ 𝐿3ሻ ⇒ 

𝑰 ൌ ׬
𝒙

𝟐𝒙𝟐ା𝟏

𝟐
𝟏 ൉ 𝒅𝒙 ൌ

𝟏

𝟒
൉ 𝑳𝟑. 
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4º) Dada la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ ൅ 𝑎𝑥ଶ ൅ 𝑏𝑥 ൅ 1, responde a las siguientes cuestiones: 

𝑎ሻ Determine el valor de los parámetros 𝑎 𝑦 𝑏 de forma que la función tenga un extremo relativo en el 
punto de abscisa 𝑥 ൌ 1  y  la  recta  tangente a  la  función 𝑓ሺ𝑥ሻ  en el punto de abscisa 𝑥 ൌ 0  tenga de 
pendiente 𝑚 ൌ െ2. 

𝑏ሻ  Tomando  los  valores 𝑎 ൌ െ2 𝑦 𝑏 ൌ െ4,  determine  los  extremos  relativos,  los  intervalos  de  creci‐
miento y decrecimiento, los intervalos de concavidad y convexidad y los puntos de inflexión. 

Solución 

𝑎ሻ   𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ ൅ 2𝑎𝑥 ൅ 𝑏. 

  Por tener un extremo relativo para 𝑥 ൌ 1 ⇒ 𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0: 

  𝑓ᇱሺ1ሻ ൌ 0 ⇒ 3 ൉ 1ଶ ൅ 2𝑎 ൉ 1 ൅ 𝑏 ൌ 0;   2𝑎 ൅ 𝑏 ൌ െ3.     (*) 

  La pendiente a la gráfica de una función en un punto es igual que el valor de la primera derivada 
de la función en ese punto, por lo cual: 𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ െ2: 

  𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ െ2 ⇒ 3 ൉ 0ଶ ൅ 2𝑎 ൉ 0 ൅ 𝑏 ൌ െ2 ⇒ 𝑏 ൌ െ2. 

  Sustituyendo el valor obtenido de 𝑏 en la expresión (*): 

  2𝑎 െ 2 ൌ െ3;   2𝑎 ൌ െ1 ⇒ 

𝒂 ൌ െ
𝟏

𝟐
. 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ െ2 𝑦 𝑏 ൌ െ4 la función resulta: 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଷ െ 2𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 1. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 3𝑥ଶ െ 4𝑥 െ 4. 

Una  función es creciente o decreciente cuando su derivada es positiva o negativa,  respectiva‐
mente. 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 3𝑥ଶ െ 4𝑥 െ 4 ൌ 0;   𝑥 ൌ ସേ√ଵ଺ାସ଼

଺
ൌ ସേ√଺ସ

଺
ൌ ସേ଼

଺
ൌ ଶേସ

ଷ
⇒    

⇒ 𝑥ଵ ൌ െ ଶ

ଷ
, 𝑥ଶ ൌ 2. 

  Por ser 𝑓ሺ𝑥ሻ polinómica, las raíces de la derivada dividen al dominio de la función, que es R, en 

los intervalos ቀെ∞, െ ଶ

ଷ
ቁ , ቀെ ଶ

ଷ
, 2ቁ  𝑦 ሺ2, ൅∞ሻ, donde la derivada es, alternativamente, positiva o nega‐

tiva. 

  Considerando, por ejemplo, el valor 𝑥 ൌ 0 ∈ ቀെ ଶ

ଷ
, 2ቁ es: 

𝑓ᇱሺ0ሻ ൌ െ4 ൏ 0 ⇒ 𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡𝑒. 

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento de la función, que son los 
siguientes: 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൏ 𝟎 ⇒ 𝑫𝒆𝒄𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒙 ∈ ቀെ
𝟐

𝟑
, 𝟐ቁ. 

𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൐ 𝟎 ⇒ 𝑪𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒙 ∈ ቀെ∞, െ
𝟐

𝟑
ቁ ∪ ሺ𝟐, ൅∞ሻ. 
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  Teniendo en cuenta el dominio y  la continuidad de  la función, así como sus periodos de creci‐
miento y decrecimiento, se pueden deducir fácilmente sus extremos relativos, no obstante, se hace su 
estudio mediante derivadas. 

Para que una función tenga un máximo o mínimo relativo en un punto es condición necesaria 
que se anule su derivada en ese punto.  

  Para diferenciar los máximos de los mínimos se recurre a la segunda derivada; si es positiva para 
el valor que anula la primera, se trata de un mínimo y, si es negativa, de un máximo. 

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 6𝑥 െ 4. 

  𝑓ᇱᇱ ቀെ ଶ

ଷ
ቁ ൌ 6 ൉ ቀെ ଶ

ଷ
ቁ െ 4 ൌ െ8 ൏ 0 ⇒ 𝑀á𝑥𝑖𝑚𝑜 𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ െ2. 

  𝑓൫ିమ
య
൯ ൌ ቀെ ଶ

ଷ
ቁ

ଷ
െ 2 ൉ ቀെ ଶ

ଷ
ቁ

ଶ
െ 4 ൉ ቀെ ଶ

ଷ
ቁ ൅ 1 ൌ െ ଼

ଶ଻
െ ଼

ଽ
൅ ଼

ଷ
൅ 1 ൌ 

ൌ
െ8 െ 24 ൅ 72 ൅ 27

27
ൌ

99 െ 32
27

ൌ
67
27

⇒ 

𝑴á𝒙𝒊𝒎𝒐: 𝑨 ቀെ
𝟑

𝟐
,

𝟔𝟕

𝟐𝟕
ቁ. 

        𝑓ሺെ2ሻ ൌ 2ଷ െ 2 ൉ 2ଶ െ 4 ൉ 2 ൅ 1 ൌ 8 െ 8 െ 8 ൅ 1 ൌ െ7 ⇒ 

𝑴í𝒏𝒊𝒎𝒐: 𝑩ሺ𝟐, െ𝟕ሻ. 

  Una función es cóncava ሺ∩ሻ o convexa ሺ∪ሻ cuando su segunda derivada es negativa o positiva, 
respectivamente. 

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 6𝑥 െ 4 ൌ 0;   3𝑥 െ 2 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଶ

ଷ
. 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൏
2
3

⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൏ 0 ⇒ 

𝑪𝒐𝒏𝒄𝒂𝒗𝒊𝒅𝒂𝒅 ሺ∩ሻ: 𝒙 ∈ ቀെ∞,
𝟐

𝟑
ቁ. 

𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൐
2
3

⇒ 𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0 ⇒ 

𝑪𝒐𝒏𝒗𝒆𝒙𝒊𝒅𝒂𝒅 ሺ∪ሻ: 𝒙 ∈ ቀ
𝟐

𝟑
, ൅∞ቁ. 

Una  función  tiene  un  punto  de  inflexión  cuando  pasa  de  ser  cóncava  a  convexa  o  viceversa. 
También puede determinarse el punto un inflexión cuando se anula la segunda derivada de la función 
siendo distinta de cero la tercera derivada para los valores que anulan la segunda. 

𝑓ᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ ଶ

ଷ
.    𝑓ᇱᇱᇱሺ𝑥ሻ ൌ 4 ് 0 ⇒ 𝑃. 𝐼. 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ ଶ

ଷ
. 

𝑓൫మ
య
൯ ൌ ቀଶ

ଷ
ቁ

ଷ
െ 2 ൉ ቀଶ

ଷ
ቁ

ଶ
െ 4 ൉ ଶ

ଷ
൅ 1 ൌ ଼

ଶ଻
െ ଼

ଽ
െ ଼

ଷ
൅ 1 ൌ ଼ିଶସି଻ଶାଶ଻

ଶ଻
ൌ ଷହିଽ଺

ଶ଻
ൌ െ ଺ଵ

ଶ଻
⇒ 

𝑷𝒖𝒏𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒊𝒏𝒇𝒍𝒆𝒙𝒊ó𝒏: 𝑪 ቀ
𝟐

𝟑
, െ

𝟔𝟏

𝟐𝟕
ቁ. 
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5º) Se considera que el 4 % de los deportistas federados consumen algún tipo de sustancia no permitida 
para mejorar su rendimiento. Se ha diseñado una nueva prueba de detección con dos posibles resulta‐
dos: positivo y negativo. La prueba identifica correctamente el consumo de estas sustancias el 92 % de 
los casos. Sin embargo, si un deportista no consume estas sustancias, la prueba da positivo en el 10 % 
de los casos. Se selecciona un deportista al azar. Calcule (use 4 decimales): 

𝑎ሻ La probabilidad de que obtenga un resultado positivo de la prueba. 

𝑏ሻ La probabilidad de que sea consumidor y la prueba tenga resultado negativo. 

𝑐ሻ La probabilidad de que no sea consumidor sabiendo que la prueba ha dado resultado negativo. 

Solución 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝑃𝑜ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑜 ∩ 𝑃𝑜ሻ ൅ 𝑃൫𝐶𝑜 ∩ 𝑃𝑜൯ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑜ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑃𝑜/𝐶𝑜ሻ ൅ 𝑃൫𝐶𝑜൯ ൉ 𝑃൫𝑃𝑜/𝐶𝑜൯ ൌ 0,04 ൉ 0,92 ൅ 0,96 ൉ 0,10 ൌ  

ൌ 0,0368 ൅ 0,0960 ൌ 0,1328. 

 

𝑏ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑜 ∩ 𝑁𝑒ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐶𝑜ሻ ൉ 𝑃ሺ𝑁𝑒/𝐶𝑜ሻ ൌ 0,04 ൉ 0,08 ൌ 0,0032. 

 

𝑐ሻ   𝑃 ൌ 𝑃൫𝐶𝑜/𝑁𝑒൯ ൌ
௉൫஼௢∩ே௘൯

௉ሺே௘ሻ
ൌ

௉൫஼௢൯൉௉൫ே௘/஼௢൯

ଵି௉ሺ௉௢ሻ
ൌ ଴,ଽ଺൉଴,ଽ଴

ଵି଴,ଵଷଶ଼
ൌ ଴,଼଺ସ଴

଴,଼଺଻ଶ
ൌ 0,9963. 

   

0,96 

0,04 

0,92

0,08

0,10

0,90

𝐶𝑜 

→ 𝑝 ൌ 0,04 ൉ 0,92 ൌ 0,0368

𝑁𝑒

𝑃𝑜

𝑃𝑜𝐶𝑜 

𝑁𝑒

→ 𝑝 ൌ 0,96 ൉ 0,10 ൌ 0,0960 

→ 𝑝 ൌ 0,04 ൉ 0,08 ൌ 0,0032

→ 𝑝 ൌ 0,96 ൉ 0,90 ൌ 0,8640 
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6º) En una encuesta realizada a 300 jóvenes navarros entre los 18 y los 30 años, 180 contestaron que 
utilizan habitualmente una determinada red social. 

𝑎ሻ Calcule un intervalo de confianza para la proporción de jóvenes que no utilizan dicha red social, con 
un nivel de confianza del 96 %. 

𝑏ሻ Con los datos de esa muestra se ha calculado el siguiente intervalo de confianza para la proporción 
de jóvenes que usan habitualmente la red social: ሾ0,544563; 0,655437ሿ. 

Determine el nivel de confianza de este intervalo, justificando su respuesta. (Escriba las fórmulas nece‐
sarias y justifique las respuestas). 

Solución 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 96 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,96 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,96 ൌ 0,04 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶ ൌ 2,055. 

ሺ1 െ 0,02 ൌ 0,9800 → 𝑧 ൌ 2,055ሻ. 

  Datos: 𝑛 ൌ 300;   𝑝 ൌ ଷ଴଴ିଵ଼଴

ଷ଴଴
ൌ ଵଶ଴

ଷ଴଴
ൌ 0,4;   𝑞 ൌ 1 െ 0,4 ൌ 0,6;  𝑧ഀ

మ
ൌ 2,055. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de p, q 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

൬𝑝 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ට
௣൉௤

௡
, 𝑝 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ට

௣൉௤

௡
൰. 

ቆ0,4 െ 2,055 ൉ ට଴,ସ൉଴,଺

ଷ଴଴
;  0,4 ൅ 2,055 ൉ ට଴,ସ൉଴,଺

ଷ଴଴
ቇ ;  

ሺ0,4 െ 2,055 ൉ 0,0283;  0,4 ൅ 2,055 ൉ 0,0283ሻ;  ሺ0,4 െ 0,0581;  0,4 ൅ 0,0581 ൉ሻ.  

𝑰. 𝑪. 𝟗𝟔 % ൌ ሺ𝟎, 𝟑𝟒𝟏𝟗;  𝟎, 𝟒𝟓𝟖𝟏ሻ. 

 

𝑏ሻ   𝑥 ൌ ଴,଺ହହସଷ଻ା଴,ହସସହ଺ଷ

ଶ
ൌ ଵ,ଶ

ଶ
ൌ 0,6. 

  𝐸 ൌ ଴,଺ହହସଷ଻ି଴,ହସସହ଺ଷ

ଶ
ൌ ଴,ଵଵ଴ଽ

ଶ
ൌ 0,055437. 

Datos: 𝑛 ൌ 300;   𝐸 ൌ 0,055437;   𝑝 ൌ 0,6;   𝑞 ൌ 0,4. 

𝐸ଶ ൌ ቀ𝑧ഀ
మ
ቁ

ଶ
൉ ௣൉௤

௡
⇒ ቀ𝑧ഀ

మ
ቁ

ଶ
ൌ ாమ൉௡

௣൉௤
ൌ ଴,଴ହହସଷ଻మ൉ଷ଴଴

଴,଺൉଴,ସ
ൌ ଴,ଽଶଵଽ଻଼

଴,ଶସ
ൌ 3,8416 ⇒  

⇒ 𝑧ഀ
మ

ൌ √3,8416 ≅ 1,96. 

Mirando en la tabla 𝑁ሺ0, 1ሻ a 1,96 le corresponde el valor 0,9750; 

1 െ ఈ

ଶ
ൌ 0,9750;   2 െ 𝛼 ൌ 1,9500;   𝛼 ൌ 2 െ 1,9500 ൌ 0,0500. 

1 െ 𝛼 ൌ 1 െ 0,0500 ൌ 0,95.  

𝑬𝒍 𝒏𝒊𝒗𝒆𝒍 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒇𝒊𝒂𝒏𝒛𝒂 𝒆𝒎𝒑𝒍𝒆𝒂𝒅𝒐 𝒉𝒂 𝒔𝒊𝒅𝒐 𝒅𝒆𝒍 𝟗𝟓 %. 


